

撒母耳記下第 21 章 基遍人與三年饑荒

引題：你曾經歷過或聽過令人動容的母愛的真實故事嗎？請分享。

前言：大衛一生跌宕起伏，在經歷內憂外患，親生兒子押沙龍和匪徒便雅憫人示巴兩波的叛變之後，終於再次重回耶路撒冷作王。撒母耳記最後 4 章是本書的附錄，並沒有按照年代的先後次序列出，只記載大衛在位時不同時期的事蹟。第 21 章我們看見大衛年間以色列遭遇饑荒，一連三年。饑荒主要的成因是乾旱、缺少雨水，這是古代近東的一個難題，時常折磨百姓，造成極大的痛苦與死亡。我們在此一窺大衛如何面對並處理這天災人禍的危機。

分段：一. 基遍人向掃羅家的復仇 (21:1-9)
二. 利斯巴的行動終結了血債悲慘難堪的結局 (21:10-14)
三. 非利士人與以色列人交戰，大衛卸甲 (21:15-22)

一. 基遍人向掃羅家的復仇 (21:1-9)

- 21:1 神啟示饑荒的原因，追溯及掃羅的背約流血之罪。
- 21:2 掃羅大發熱心殺害基遍人，聖經中雖沒有詳細記載，但他違背了以色列人向基遍人所起的誓。約書亞與基遍人立約，讓他們住在以色列人中的來歷請參考約書亞記 9:3-20。
- 21:4 基遍人巧妙地回答，有下列兩方面：1. 他們不會接受金錢上的賠償；2. 不願意屠殺以色列人。
- 21:5-6 贖罪的方法。大衛承諾按其言而行，以化咒詛。
- 21:7-8 大衛選擇掃羅家族後代的代贖者。**利斯巴**：愛雅的女兒，貌美，曾為掃羅妃嬪，為掃羅生有兩子。掃羅死後，元帥押尼珥立伊施波設為王(見撒下 2:10)，利斯巴跟著伊施波設，後來又為押尼珥所占 (見撒下 3:7)。米甲的姐姐是米拉 (見撒下 18:19)。
- 21:9 收割大麥的時節約在陽曆四月與五月之初。七人一起死於基比亞的山上。

小結：背約的罪遲早總要受對付。神有祂作事的時間、對象及方式，掃羅的錯，到了大衛的時候仍然進行了清算。象徵性的贖罪讓我們聯想到獻祭的羔羊。王的責任是要實現完全的公平，但這幾乎是不可能的。大衛無法保護這七個人，但看來他已盡其所能，因著和約拿單情義深重的盟約，以及神的憐憫，確保了米非波設的安全。

【問題】 掃羅殺死基遍人一事的後果，對神的信實和公義有何提示？你怎樣看待整件事情？

【問題】 關於掃羅後代為其罪付出懲罰的代價，他們很可能是沒有選擇餘地的無辜者，你又如何看待這個結局？

【問題】 在我們生命裡也有人得罪我們，或是我們得罪別人的情況，對於已經在基督裡重生的我們，要如何看待處理？

【問題】 在今日，對於「約」和「起誓」，聖經對我們有什麼樣的教導？

二. 利斯巴的行動終結了血債悲慘難堪的結局 (21:10-14)

21:10 巴勒斯坦的雨季在冬天，從四、五月收割大麥，直到十月，屍體沒有埋葬長達近半年之久，利斯巴整個時期都守著屍體。**在磐石上搭棚**：原文作「為自己鋪在磐石上」。利斯巴用麻布（喪服）鋪在磐石上，大概晚上以此當床榻，日夜護屍。雨水預告饑荒結束，神的忿怒平息。

21:11-14 利斯巴的舉動感動了大衛，大衛便將掃羅兒孫全家的骸骨，葬在掃羅父親基士的墳墓裡。

21:12 **街市**：為公眾聚集的地方，顯然與撒上 31:10「城牆」同一處。**把屍身偷了**：參撒上 31:12。掃羅與基列雅比人的淵源，參考撒上 11 章。

小結：利斯巴的愛心和無私的行為，使屍體免於破壞和耻辱，並使大衛深受感動，終將掃羅及其兒孫的骸骨妥善安葬。當神撤去憤怒降雨時，死者光榮的安葬，讓悲劇有了相對平和的落幕。罪使人遭致神的懲罰，使禱告受攔阻，但當人認罪、悔改、順服神的管教後，神就垂聽國民所求的。

【問題】從撒母耳記有限的經文，請勾畫出利斯巴是一個什麼樣女人？（她的美貌使她處在權力核心，卻落在苦難之中。）

【問題】審查生命中什麼最令你引以為傲？什麼是你所看重的優勢？這些是否為你帶來生命的益處？

【問題】試分析利斯巴所冒的險和所消耗的時間、精神。她的動機是什麼？你為了自己的親人又付上了什麼犧牲？

三. 非利士人與以色列人交戰，大衛卸甲 (21:15-22)

21:15 大衛如同以往身先士卒帶兵出戰，然而歲暮年衰，使他落在危險之中。

21:16-18 **偉人**：原文為「利乏」（下同）；**偉人的一個兒子**：可譯作「利乏的後裔」。該族人身材高大，故七十士譯本翻作「偉人」，即「巨人」之意。

21:18-22 另外三個巨人被以色列人殺死的事蹟。

21:19 本節與撒上 17 章記載有出入，按代上 20:5，伊勒哈難所殺的是歌利亞的兄弟拉哈米，本節乃抄寫之誤。**迦特**：非利士五個重要城邑之一。

小結：「以色列的燈」這個名詞總結大衛王對他百姓的價值。透過大衛的領導，帶來以色列的勝利和政治力量。沒有大衛，以色列人會在黑暗、無領導和無方向之中，不能達到成功。任何君王的成功，都需要能幹和樂意犧牲的軍官的效力。同樣，精明的軍官也需要一位偉大的領袖。以色列因為正確地認識上帝供應他們領袖的價值，故此他們願意追隨大衛的領導。

【問題】大衛被跟隨他的人與臣民視為「以色列的燈」，這給我們什麼看見？對你而言，什麼

是你「以色列的燈」？

【問題】耶穌教導我們要做地上的鹽、地上的光，請分享你自己在為人子、人妻、人母、領導或同事間各種角色的扮演，是否有美好的見證？

結語：在人類漫長的歷史中，不同地域、人與人、國與國，每一天都有許多不公義的事不斷地發生。人類是善忘、自私自利、而且反覆無常的。但神是掌管宇宙萬有、穿越時間、超越空間、鑒察人心的神，所有的事在祂面前無不顯然，在祂有絕對的公義，賞善罰惡，萬不以有罪的為無罪。然而自從罪入了世界，它的蔓延以及錯綜複雜使全人類都無法置身罪外，倖免於難，只有等到神的兒子成為那隻聖潔無暇疵的羔羊，替世人喝下神的憤怒之杯，才能拯救我們脫離永遠的饑荒、乾渴與死亡。感謝神！因祂的恆久忍耐，信實與恩慈，堅定與我們所立的約，使我們得以藉著寶貴十架的恩典，生命充滿了盼望。願神的愛激勵我們，如同大衛的勇士追隨「以色列的燈」一般，追隨「世上的光」，成為神國的精兵，向著標竿直跑，直到那全然公義的日子來到。

詩歌：是這份愛（祝瑞蓮專輯：將我的愛情給你）

是這份愛，主你走向十架，是這份情，主你甘心捨命，
是這份愛，主你默然無怨，是這份情，主你愛我到底。
主你愛拯救了我，救我脫離罪惡，帶領我進入光明中，享受主豐盛的生命。

是這份愛，主你穿山越嶺，是這份情，主你門外等候，
是這份愛，主你深情呼喊，我的佳偶，起來與我同去。
冬天雨水已止住，地上百花開放，深願我佳偶能相隨，天涯海角永不分離。x2

是你是你，輕輕耳邊呼喚，是你的愛，擦乾臉龐淚水，
是你是你，醫治破碎心靈，是你的愛，我願奉獻一生。
主你愛溫暖我心，恩典一生相隨，惟願我緊跟主脚步，天涯海角永不分離。
主你愛拯救了我，救我脫離罪惡，帶領我進入光明中，享受主豐盛的生命。x2